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112 學年度第二學期   第二冊第十二課：詠鵝 
校訂課程設計 

領域/科目 國語文 設計者 二年級班群 

實施年級 二年級 總節數 共 6 節，240 分鐘 

單元名稱 詠鵝 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

【國語】 

2-I-3 與他人交談時，能適當

提問、合宜的回答，並分享想

法。 

4-I-2 利用部件、部首或簡單

造字原理，輔助識字。 

4-I-5 認識基本筆畫、筆順，

掌握運筆原則，寫出正確及工

整的國字。 

5-I-4 了解文本中的重要訊息

與觀點。 

6-I-6 培養寫作的興趣。 

核心 

素養 

國-E-A1 認識國語文的重要

性，培養國語文的
興趣，能運用國語
文認識自我、表現
自我，奠定終身學
習的基礎。 

國-E-B1 理解與運用國語文
在日常生活中學習
體察他人的感受，
並 給 予 適 當 的 回
應，以達成溝通及

互動的目標。 

國-E-C2 與他人互動時，能
適切運用語文能力
表達個人想法，理
解 與 包 容 不 同 意
見，樂於參與學校
及社區活動，體會
團 體 合 作 的 重 要
性。 

學習內容 

Ac-I-3 基本文句的語氣與意

義。 

Ba-I-1 順敘法。 

Bb-I-1 自我情感的表達。  

Bb-I-2 人際交流的情感。 

Cb-I-2 各類文本中所反映的個

人與家庭、鄉里關係。 

議題 

融入 

實質內涵 

環境教育  E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

閱讀素養教育  E11 低年級：能在一般生活情境中，懂得運用文本習得的

知識解決問題。 

戶外教育  E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境

感受的能力。 

所 融 入 之

學習重點 

生涯  E4 認識自己的特質與興趣。 

閱讀  E12 培養喜愛閱讀的能力。 

與其他領域/科目的

連結 
生活領域 

教材來源 網路、讀本 
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教學設備/資源 1.國語課本。 

2.國語習作。 

3.動畫：唐．駱賓王．詠鵝 唐詩吟唱。 

4.讀本：林良．作品集 2 小動物兒歌集 

學習目標 

1.能正確認念課文。 

2.聽出並說出故事的主要人物及事件。 

3.能了解本課短語與句型的用法。 

4.能練習形容動物的聲音和樣態。 

5.能專心聆聽他人發言，適切提問，分享想法。 

 
 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學策略/評量方式 

【活動一】唸讀課文 
(一)教師在黑板上揭示課文。 

(二)全文範讀：教師緩慢而清晰的朗讀課文，同時一字一字

用手指出讀到的字詞。請學生用眼睛仔細看、用耳朵仔

細聆聽。 

(三)教師再將課文慢慢朗讀一次，請學生看著自己的課本，

跟著教師念到的字詞一字一字指讀。 

(四)教師最後再用正常的速度朗讀課文，請學生看著自己的

課本再指讀一次，讓學生逐漸熟悉課文內容與字詞發

音。 

(五)教師請學生朗讀課文（分組讀、全班讀、個別讀） 

【活動二】生字認讀及習寫 
(一)鵝、念、曲、項、歌、浮、掌、撥、波、詩、首、脖、

唱、體、隻、翻、倒、肚 

請學生翻開課本語文百寶箱「我會寫字」全班一起習寫

生字，教師進行字義、字音及書寫要點的提示及說明，並且

就多音字辨認讀音、用法。 

(二)成語教學：說明「鵝─千里鵝毛、項─望其項背、浮─

心浮氣躁、掌─易如反掌、撥─撥雲見日、波─一波三折、

首─首屈一指、體─體無完膚、隻─影單影隻、翻─天翻地

覆、倒─倒背如流」等成語教學。 

(三) 部首教學：指導學生能辨認左右組合的字，部首可能

在右邊，只要扣掉聲音就知道了。 

(四)教師總結並提問：請學生找出本冊生字中，左右組合且

部首在右邊的字。 

【活動三】看圖說話 

(一)教師引導學生觀察課本插圖  
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1、請看「課文題目」並觀察「課本圖片」，以完整的句子說

一說，詩人從哪幾方面吟詠白鵝。 

2、說說看，圖片中「三隻白鵝」長什麼樣子？牠們在做什

麼？ 

3、說說看，第二張圖片裡有什麼？他們在做什麼？ 

(二)教師總結：透過討論，找出文中鵝的特徵，並且比較前

後兩張圖中鵝的動作有何不同。 

1、請學生觀察課本插圖後，舉手發表。 

2、教師總結：前一張圖中的鵝在水中悠閒的划水，後一張

圖中的鵝則是出現了翻跟頭、肚皮朝上的動作。 

【活動四】課文探究 

(一)教師引導學生詳閱本課內容。 

1、學生能說出本課的文體─記敘文，並說出記敘文中包含

的條件─人、事、時、地、物為何。 

(二)教師引導學生進行課文探究。 

2、教師由圖片引導學生朗讀駱賓王詠鵝詩。 

3、詩句探究─學生討論並發表： 

（1）詠鵝詩第一句「鵝、鵝、鵝」，是什麼意思？ 

（2）第二句「曲項向天歌」，指的是鵝的何種特點？ 

（3）第三句「白毛浮綠水」，有什麼顏色？又是指的鵝何種

特點？ 

（4）第四句「紅掌撥清波」，有什麼顏色？又是指的鵝何種

特點？ 

4、如果想知道駱賓王詠鵝整首詩的意思，可以從哪裡找

到？ 

5、想一想、說一說，駱賓王是一個什麼樣的人？ 

6、想一想、說一說，姐姐從觀察鵝的何種特點，也吟詠出

一首詠鵝詩？ 

【活動五】猜猜我是誰？ 

(一)配合統整活動（四）教師引導學生聆聽，找出關鍵字。 

1、聆聽介紹動物的內容，學生由詩中所描寫的叫聲、體色、

外形與習性判斷。 

2、學生舉手說出詩中描寫的動物是什麼？  

(二)小詩創作。 

1、學習課文中運用動物的叫聲、體色、外形與習性，分組仿

寫一首小詩。 

2、創作完成後，請各組上台發表，進行猜謎活動。 
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試教成果：無 

參考資料：無 

附錄：無 
 


